



科普与科幻

主编的话 科普、科幻都与科学相关。科幻多是一种感性表达,科普则需要理性的思维,科幻未必折射多少科学知...

科幻让我们更好地理解未来

周中和

在“克拉克想象力服务社会奖”颁奖会上,获奖者刘慈欣先生说,人类之所以能够超越地球上的其他物种,建立文明,主要是因为他们能够在脑子里创作现实中不存在的东西...

第一个问题我是一直认为,科幻的繁荣确实非常重要,不仅对中国的科学,对整个中国社会的发展都十分重要。目前,我们的科研投入很多,GDP不用说,论文、专利都不少,但是我们真正重大的原创性成果并不多...

很多是科幻书籍。我想这个可能也反映一种现象,就是发达国家老百姓的想象力、好奇心确实要比我们强,在这一点上我们很多人已童心尽失。第二个问题就是科普和科幻是一种什么样的关系?这两个“事儿”都与科学沾边,我想肯定有相同之处,也有不一样的地方...

就可以了。我认为,一个好的科幻作家,他除了有丰富的想象力,还要有广阔的科学知识,有一些理性精神、思考精神。那么反过来,科普作家也一样需要文学和艺术的熏陶滋润,这样才能够更接地气,贴近读者、公众...

科幻研究:迎来黄金时代

姚利芬

自2015年8月刘慈欣获“雨果奖”后,中国科幻迎来“后三体”时代,在“泛娱乐”的大背景下,以影视为引爆点的科幻产业迅速搭台,助力资源整合;动漫、图书、游戏、旅游等科幻产业迅速滋长萌发;科幻研究也被顺势带动起来...

典科幻作家刘慈欣、王晋康、韩松等人的作品上。对日本科幻的研究近来也跃上一个新台阶,以北京师范大学教授孟庆枢为代表的东北研究团队在中日科幻交流及研究方面作出了很大的贡献,也诞生了一批研究成果...

命题背后潜藏的还是不可阻挡的趋势,即边界模糊,跨界来临——这为科幻的研究打开了N扇窗口,渐入一种开放的、包容的局面,科幻文学也毅然跨越文学研究边界扩展至科幻文化的研究。接下来,文化视角将继续成为科幻研究的立足点,这就要求研究者保持科幻独有的审美性,同时兼具综合文化意识与宏观文化的眼光...

的创作及研究跻身世界营造了极好的契机。科幻不仅是小说、诗歌、剧本等文类,也不仅是某部叫座的科幻影视剧,更是内蕴于国家发展实力的深处的一种思维力量。它以强大的生发力使科幻创作和研究呈现出一张年轻的面孔、一种勃发的朝气...

科幻人才:发掘更多青年新人

张志敏

以科学幻想为内核的创作活动都可以被称为科幻创作,比较常见的有科幻文学、科幻影视、科幻绘画的创作等。狭义的科幻创作专指科幻文学创作,而科幻影视、科幻绘画通常被认为是广义的科幻创作,并且多是以科幻文学作为创作基础...

术研讨和交流也更加活跃。这些外部创作环境的优化,为科幻创作人才的培养和成长创造了良好条件。那么,中国科幻文学创作源源不断的后备力量在哪里?未来的新星将从何方升起?谁来发现他们?如何发现他们?该如何引导、帮助他们坚持创作并且迅速成长呢?这不仅需要我们畅想,更需要付诸实际行动...

幻创作人才首先要有的放矢。比如,高校的科幻社团聚拢了一批对科幻写作、观影深感兴趣并具有潜力的青年人,因此,为了发现人才,我们应该主动找上门去,以服务者的姿态为他们提供学习、创作、发表的平台,从中遴选优秀创作者。此外,还要广泛撒网,挖掘有潜力的新人。实践证明,通过举办赛事和培训,都可以很有效地发现人才...

幻创作、科幻批评的名家大师当面请教乃至接受他们长期的指导,不间断练笔,最终实现成长和成才。此外,在科幻文学创作的道路上和成长的过程中,每位青年新人的需求不尽一致,既有新手入门的基本需求,也有得章法而后追求卓越的个人需求。培养科幻创作人才自然要区分这些需求的强弱与缓急,但更应恰到好处地做到全面兼顾,既能雪中送炭,也能锦上添花...

科幻创作:仰望星空 俯念苍生

凌晨

写科幻小说很多年。第一篇发表的科幻小说《信使》,故事比较简单,讲一个女孩儿为她的爱人充当信使送信,最后牺牲了。这个发生在未来的故事并没有太多离奇的想象,也缺乏宏大的叙事,但它感动了无数读者,并且获得了当年的科幻小说“银河奖”。

决定它又是感性的。科幻小说的审美作用,不仅仅在于拓展想象力的空间,还在于它能使心灵跃升到天空,从那里俯视众生,思索未来,体验人性与物性之美。短篇小说《听布谷鸟叫》不到5000字,讲述一对大学生情侣雄心勃勃地来到偏远乡村,试图用科学技术改造盐碱地。但理想丰满现实骨感,男青年选择了逃避,女青年则坚持理想留下了。若干年后,男人功名皆收,成为大型科研项目的负责人;女人则默默无闻,却最终将乡村的劣质盐碱地改造成了良田...

考人的生命状态。这种思考也能将人带人对生命本质的思考中去,让人从更宏观的角度看待宇宙,这更像是某种科学研究所带来的理性思维。将太空宇航作为科幻小说背景,应该说最无法和现实联系在一起的小说类型。在我的笔下,宇航员们已经去过了千百亿光年外的世界,但无论这些人走了多远,技术条件怎样改变,他们总是要过日子,遭遇“开门七件事,柴米油盐酱醋茶”的现实。小说《在烈日与暴雨下》讲述垂直飞行平台取代汽车后,驾校不复存在,教师师傅回忆在短短的30年里经历了汽车比生命还珍贵,到人人要到驾校学车,再到谁也不需要车了的几个阶段,自己从端着金饭碗突然就面临失业了。这时候他该怎么办?读这样的小说,读者不禁也深深陷入到教...

练的担忧中去,进而关心人类的命运。这便是我希望的优秀科幻小说能给读者带去的感受:科幻小说之本质,就是对人类终极命运的关注、对在与自然和自身抗争中人类的发展的思索。这些年,我的科幻创作更多关注普通人在科技时代的遭遇,比如,《在烈日与暴雨下》《刀兰》(2012, The New day)《待我迟暮之年》等。优秀的科幻小说,不是小说中描述的未来世界变成了现实,而是小说虚构的未来影响了现实。未来,人类一定不会只在地球或者太阳系里蹒跚学步,人类的步伐一定会跨越千万光年。那些遥远之地,科幻小说早已经为人类探索过了。科幻小说作家无论描述多远时空,说到底还是为了当下的人类。(作者单位:北京天瑞顺德文化发展有限公司)

科幻电影:推动科学幻想变成现实

李东东

“未来已来,只是尚未流行。”这是科幻作家威廉·吉布森被广为流传的名句。怎样把学术论文和实验室里的“未来”变成流行,感染大众,激发人们对未来的畅想?怎样才能让科技幻想变得更酷一点,点燃年轻一代对科学技术的热情?

科幻电影可能是个答案,它为科学技术的普及甚至科技创新制造了一个良好的大众文化氛围。也许,你会认为科幻电影太偏向于幻想,不够严谨;但如果回看巨大的科学技术进步,它们往往最先在科幻影视作品中出现,进而引发社会对这一领域的关注,启发科研人员和技术从业者将幻想变成现实。比如,1968年的科幻电影《2001太空漫游》中最引人注目就是人工智能电脑HAL9000,它常被用来类比2016年战胜围棋世界冠军李世石的人工智能电脑AlphaGo。此外,这部电影中航天员所使用的平板电脑,也直接启发了苹果公司创始人乔布斯开发iPad平板电脑的创意。

上世纪七八十年代的经典科幻剧《星际迷航》,其中主角柯克船长的黄金翻转通讯机,引出了1995年世界上第一款翻盖手机——摩托罗拉8900的诞生。1999年的科幻经典系列影片《黑客帝国》创造出程序打造的全虚拟现实世界,使得全球观众建立起对虚拟现实技术的初步认知;直到今年的新电影《头号玩家》,观众们对虚拟现实能实现的场景、可能的未来,又有了进一步认知。

2002年汤姆·克鲁斯主演的科幻大片《少数派报告》中隔空触控的场面,深刻影响了如今科技产品的用户交互方式,使得手势触控成为了科技界的流行时尚。2005年由同名科幻小说改编而成的科幻电影《银河系漫游指南》,片中塞入耳朵就能听懂其他星球语言的“巴别鱼”,就是如今能实时翻译多国语言机器的幻想雏形。2010年上映的《盗梦空间》中“把梦境植入大脑”这种创意,驱动法国工业物理与化学学者尝试在小鼠大脑中植入有意识记忆的实验。

2011年科幻剧《黑镜》第一季中出现“给每个人植入芯片,随时都能查看自己的记忆”的桥段;2014年,谷歌申请“光学植入专利”,在眼内安装智能相机,谷歌承认这个项目直接来源于影视故事。2013年在科幻电影《她》中,主人公西奥多与人工智能系统萨曼莎相爱;2015年日本丰桥技术科学大学和京都大学的联合研究,提出人类对机器人产生人类感情的神经生理证据。2015年科幻电影《查派》中,人类记忆可以用电脑存储,随时下载上传;2017年硅谷创业者埃隆·马斯克宣布创立脑机接口公司,借助薄片将情节向媒体描述自己“在大脑中植入细小电极,用来上传和下载人类思想”的大胆创意。

影视作品是“大众文化消费品”,我们如果把科学技术相关的内容,植入到大众喜闻乐见的影视故事中,去挖掘科技浪漫的一面,开启观众们的想象力,鼓励大家的好奇心;就能把科幻电影变成强有力的科普形式,潜移默化地在大众中培育“科学精神”。科学技术和电影,两者相互交织、相互融合,不断地记录描绘和激励我们挖掘每个人、包括科学家想象力的极限,把人们对美好生活的向往一步一步变成现实。(作者单位:北京汇智无限传媒技术有限公司)

